
grupa a 

Praca ................................................... 
imię i nazwisko 

Poniższy test składa się z 12 zadań. Przy każdym poleceniu podano  

liczbę punktów możliwą do uzyskania za prawidłową odpowiedź.  ................... 

Za rozwiązanie całego testu możesz otrzymać maksymalnie 27 punktów. klasa 
 
 

1. Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok 

zdania fałszywego – literę F. (0–2 p.) 

a) Pracownik najemny reprezentuje stronę podaży 

na rynku pracy. . . . . . 

b) Jeżeli popyt na pracę jest większy od podaży siły 

roboczej, to występuje bezrobocie. . . . . . 

c) Ludność w wieku produkcyjnym to suma 

ludności aktywnej zawodowo i biernej zawodowo. 

. . . . . 

d) Współczynnik aktywności zawodowej to 

stosunek liczby osób aktywnych zawodowo do 

liczby osób w wieku produkcyjnym. . . . . . 

 

2. Podkreśl w poniższych w zdaniach informacje 

prawdziwe.  (0–2 p.) 

a) Zależność między popytem na pracę a 

wynagrodzeniem jest malejąca / rosnąca. 

b) Podaż pracy rośnie, jeśli rosną płace, co oznacza, 

że relacja między tymi zmiennymi jest malejąca / 

rosnąca. 

c) Popyt na pracę rośnie / maleje, gdy zmniejsza się 

poziom płac. 

d) Im wyższa wartość współczynnika aktywności 

zawodowej, tym mniejsza / większa część 

ludności w wieku produkcyjnym chce pracować 

zawodowo. 

 

3. Przyporządkuj podane przykłady do kompetencji 

twardych lub miękkich, wpisując je do 

odpowiednich kolumn tabeli.  (0–2 p.) 

doświadczenie zawodowe, asertywność, radzenie 

sobie ze stresem, znajomość języka obcego, 

myślenie logiczne, odpowiednie kwalifikacje 

zawodowe, pewność siebie i zdyscyplinowanie,  

chęć do nauki i rozwoju 

Kompetencje twarde Kompetencje miękkie 

  

 

4. Zakwalifikuj wymienione niżej przykłady do 

odpowiedniej grupy, wpisując przyporządkowane 

im litery do właściwej kolumny tabeli.  (0–3 p.) 

A. Jan Kowalski, właściciel zakładu szewskiego 

niezatrudniający żadnych pracowników.  

B. Jerzy Kot poszukujący pracy na stanowisku 

nauczyciela plastyki. 

C. Maria Nowicka zatrudniona w szkole jako 

księgowa. 

D. Lech Grań, właściciel firmy drzewnej 

zatrudniającej 70 osób. 

E. Bank PKO SA w miejscowości K. 

F. Jacek Kozłowski, właściciel samochodu 

osobowego świadczący usługi transportowe. 

 

Podmiot na rynku pracy Przykład 

Pracodawca  

Pracownik  

Samozatrudniony   

Bezrobotny  

 

5. Dopasuj poniższe cechy do odpowiednich form 

zatrudnienia, wpisując przyporządkowane im litery 

we właściwe kolumny tabeli.  (0–3 p.) 

A. konieczność zapłaty pełnych składek ZUS  

B. zatrudnienie w oparciu o kodeks cywilny  

C. zatrudnienie w oparciu o kodeks pracy  

D. brak składek ZUS w określonych sytuacjach  

E. pełne przywileje pracownicze wynikające 

z kodeksu pracy 

F. brak przywilejów pracowniczych wynikających 

z kodeksu pracy 

 

Umowa o pracę Umowa-zlecenie Umowa o dzieło 

   

   

   

 

 

 



6. W ofercie pracy czytamy: „Mile widziana 

znajomość języka angielskiego na poziomie 

zaawansowanym”. Zaznacz, która z wymienionych 

osób może odpowiedzieć na tę ofertę. (0–1 p.) 

a) Znająca język angielski na poziomie 

zaawansowanym. 

b) Znająca język angielski na poziomie 

podstawowym. 

c) Nieznająca języków obcych. 

d) Znająca język niemiecki na poziomie 

zaawansowanym.  

 

7. Uzupełnij zdania podanymi określeniami, 

zapisując je w odpowiedniej formie (zadanie 

dotyczy tylko umów o pracę).  (0–3 p.)  

zasiłek chorobowy, specjalna ochrona, 

bezpieczeństwo i higiena 

a) Pracodawca ma obowiązek zapewnić . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  warunki pracy. 

b) Wynagrodzenie pracownika podlega . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

c) Za czas nieobecności w pracy z powodu choroby 

 pracownikowi przysługuje . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
 

8. Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania. (0–1 p.) 

Świadectwo pracy jest dokumentem… 

a) niezbędnym do ustalenia świadczeń 

emerytalnych lub rentowych. 

b) który powinien być wydany w momencie 

przyjęcia do pracy. 

c)niezawierającym informacji o okresie 

zatrudnienia i wysokości wynagrodzenia. 

d) wydawanym pracownikowi w momencie 

przejścia na emeryturę. 

 

9. Oblicz płacę brutto pracownika zatrudnionego 

według czasowego systemu płac, gdy przepracował 

on w ciągu miesiąca 160 godzin, a stawka jego 

indywidualnego zaszeregowania wynosi 20 zł 

brutto za 1 godzinę pracy. (0–2 p.) 

Obliczenia:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Odpowiedź: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

10. Przyporządkuj podane przykłady sytuacji osób, 

które pozostają bez pracy, do odpowiednich 

rodzajów bezrobocia. W tym celu wpisz 

przypisane poszczególnym sytuacjom litery we 

właściwe kolumny tabeli.  (0–2 p.) 

A. Pani Zosia zmieniła miejsce zamieszkania. 

B. Pan Franek pracował jako ratownik na plaży 

w Mielnie. 

C. Pani Celina prowadziła księgowość w sposób 

tradycyjny (tzw. ręczny). 

 

Rodzaje bezrobocia Sytuacja 

Sezonowe  

Technologiczne  

Frykcyjne  

 

11. Zaznacz najskuteczniejszą w długim okresie 

metodę walki z bezrobociem. (0–1 p.) 

a) podnoszenie kwalifikacji lub przekwalifikowanie 

się 

b) zasiłek dla bezrobotnych 

c) roboty publiczne 

d) prace interwencyjne 

 

12. Rozwiąż krzyżówkę, a następnie zapisz hasło. 

(0–5 p.) 

1. Liczba osób, które chcą pracować przy 

określonej stawce płacy to ............ pracy. 

2. Nazwa jednolitego europejskiego wzorca 

dokumentów. 

3. Procentowy udział bezrobotnych w ogólnej 

liczbie aktywnych zawodowo to ............ 

bezrobocia. 

4. Inaczej życiorys zawodowy. 

5. Dokument regulujący prawa i obowiązki 

wszystkich pracowników objętych stosunkiem 

pracy oraz określający minimum obowiązków 

pracodawców, to kodeks ………. .  

 
 

Hasło: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

 

 

 

 



 
 


